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（仮）飯山ぷらざ 市民アンケート報告 

         アンケート実施：飯山市 アンケート分析、文責：東京工業大学真野研究室 
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1. アンケート概要 

（仮）飯山ぷらざの住民ニーズの調査として、ぷらざに「欲しい施設・機能」と「その理由」についてのア

ンケートを行った。アンケートは市内各地の回収箱、飯山市 HP などより回収を行った。 

 

2. アンケート回収結果 

142 件の有効なアンケートを回収した。 

世代別に、全体、性別ごとの集計を行い、表-1 にまとめた。 

また、アンケート回答者の世代構成比と飯山市人口の世代構成比を比較し、図-1,2,3 にまとめ

た。 

 

▼表-1. 世代性別アンケート回収結果 

世代 0 代 10代 20代 30代 40代 50代 60代 70代 80代 90代 不明 計 

全体

（人） 
1 16 3 11 24 24 24 15 2 1 21 142 

男性

（人） 
1 5 2 3 7 14 17 10 1 1 11 72 

女性

（人） 
0 11 1 8 17 10 7 5 1 0 6 66 

不明

（人） 
- - - - - - - - - - 4 4 
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▲図-1. アンケート回答者全体と飯山市人口の比較 
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▲図-2. 男性のアンケート回答者と飯山市男性人口の比較 
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▲図-3. 女性のアンケート回答者と飯山市女性人口の比較 
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・世代別 

相対的に、アンケート回収に 積極的： 40 代、50 代、60 代 

              消極的： 0 代、20 代、80 代 

 

・性別・世代別（下線は特に積極的だった世代） 

相対的に、アンケート回収に 積極的： （男性）50 代、60 代、70 代 

                   （女性）10 代、40 代 

 

              消極的： （男性）0代、20 代、30 代、80 代 

                   （女性）0代、20 代、70 代、80 代 

3. アンケート回答結果概要 

アンケートの記述内容を下記の 10 項目に分類し、言及された回数の集計を行った。 

▼表-2.項目・世代別アンケート記述内容集計表 

世代 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

人数

（人） 

交
流
・
利
用
一
般 

ホ
ー
ル
・ス
タ
ジ
オ 

そ
の
他
文
化
機
能 

会
議
室 

店
舗 

駐
車
場 

設
備 

外
部
空
間 

災
害
対
策 

そ
の
他 

0 代 0 0 0 0 1 0 0 1 0 0 1 

10 代 2 7 3 0 8 0 0 1 0 0 16 

20 代 1 1 1 1 0 0 0 0 0 1 3 

30 代 7 3 0 1 1 0 2 1 2 2 11 

40 代 9 8 7 1 3 1 4 0 1 5 24 

50 代 6 19 6 2 2 2 1 2 4 5 24 

60 代 4 10 6 3 0 1 1 2 3 3 24 

70 代 1 7 2 0 2 3 4 2 1 4 15 

80 代 1 1 1 1 1 0 0 0 1 0 2 

90 代 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 1 

不明 4 9 5 2 3 1 4 2 2 7 21 

計 35 66 31 11 21 8 16 11 14 27 142 
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▲図-2. 項目別言及回数 

 

4. 項目別アンケート回答結果詳細 

凡例： 記述内容・・・言及された回数 

1. 交流・利用一般 

（親が安心して）子どもに利用させることができる・・・11 

多世代交流（料理教室、昔の遊び等を通した交流含む）・・・6 

雨雪時に有効に利用できる・・・5 

 

働き盛りの男性が使いやすい（★20 代・30 代男性のアンケート回答が少ないことに留意）、 

母親同士の交流、サークルの交流、カラオケ大会、100 円フリーマーケット・・・それぞれ 1 

 

また、気軽に利用できることを、ほとんどのアンケート回答者が必要だと述べていた。 

 

2. ホール・スタジオ 

ホール規模に関するもの・・・32（後述） 

小ホール（200 席程度まで、多目的含む）・・・19 

優れた音響設備・・・15 

映画上映・・・7 

アーティスト・演奏家の公演・・・6 

音楽活動の発表・練習（防音練習室など）・・・3 

可動式座席・・・2 

ホールの高稼働率・・・2 

パブリックビューイング・・・2 

ピアノの新調・・・2 
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（演出に適した）黒色のホール、木製床のホール（ケガ防止）、オーケストラ対応・・・それぞ

れ 1 

 

・ホール規模について 

ホール規模に言及している 32 名のうち、メインホールの大きさに明示的に言及しているアンケ

ート回答者が 22 名いた。 

内訳は  大ホール（800 席超） ・・・11 

     中ホール（500 席程度）・・・11  と同数であった。 

 

また、50 代から 70 代の世代の半数以上が具体的なホール規模に言及しているのに対し、10 代か

ら 40 代ではホール規模に言及する回答者は少数（19 人中 6人）であった。小規模の催しに利用

しやすい小ホールを希望する回答者は、どの世代にも多数いた。 

また、須坂市文化会館メセナホールと同等のホール規模及び音響（または、音響のみ）を希望す

る回答者が 4名いた。 

 

3. その他の文化機能 

スポーツジム・・・7 

展示（歴史、飯山の紹介、美術、学校・サークル等の制作物など）・・・6 

室内プール・・・5 

バスケットコート・ゴール・・・3 

図書館（分館、現図書館建替え）・・・2 

 

卓球台、温泉、病院、日曜保育園・・・それぞれ 1 

 

4. 会議室 

和室・・・4 

小会議室をたくさん・・・1 

 

大小様々な大会や集会、打ち合わせに対応できるような会議室が望まれている。 

 

5. 店舗 

喫茶店（喫茶室、スターバックス、おしゃれなカフェなど）・・・10 

ファーストフード（マクドナルドなど）・・・4 

その他売店（軽食、ドーナツなど）・・・4 

靴量販店（ABC マート）・・・2 



6 
 

 

6. 駐車場 

駐車場に言及したほぼ全ての回答者が、十分な量の使いやすい立地の駐車場が必要と述べていた。 

 

7. 設備 

パソコン関連（パソコン、インターネット、無線 LAN）・・・5 

バリアフリー・・・3 

多目的トイレ、静かな空調・・・それぞれ 1 

 

また、設備に言及した多くの回答者が清潔なトイレを必要と述べていた。 

 

8. 屋外 

公園・・・4 

 

人工芝グラウンド、ビオトープ、緑を多く、野外ステージ・・・それぞれ 1 

 

9. 災害 

避難所機能・・・10 

耐震性・・・4 

 

核シェルター、役所機能・・・それぞれ 1 

 

10. その他 

新施設不要・・・5 

飯山の歴史を生かした施設・・・3 

エコ（雪・地熱の活用）・・・2 

 

木造、デザイン性の高い建物、観光拠点、施設名の公募、ライブカメラによる情報発信、 

現市民館の活用、PFI（民間による施設整備運営）・・・それぞれ 1 

 

5. 世代別アンケート回答傾向 

10 人以上の回答者が得られた 10 代、30 代 40 代、50 代、60 代、70 代について世代ごとの回答

傾向を述べる。 
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▲図-3. 10 代のアンケート回答傾向 

10 代では、5 店舗についての回答が目立つ。特にスターバックスが必要と述べた回答者が 6名

いた。また、映画上映と鑑賞中の軽食を購入するための売店を希望する回答も多かった。ホール

については、芸能人やタレントの公演を希望する意見が中心で、自分で活用する視点の意見はな

かった。 
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▲図-4. 30 代のアンケート回答傾向 

30 代では、1 交流・利用一般について、特に子どもの利用がしやすいことを希望していた。2 ホ

ール・スタジオへの言及は少ない。3 その他文化機能への言及が一度もない。回答者の生活が子

育て中心となっていると予想される。 
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▲図-5. 40 代のアンケート回答傾向 

40 代でも引き続き、子どもの利用についての言及が目立った。多世代の交流に関する意見も多

い。30 代とは異なり 3 その他文化機能への言及が多い。病院やスポーツジム、温泉など回答の

幅も大きい。ホール規模への言及はそれほど多くないが、中ホールを希望するものが多い（3名

中 2名）。 
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▲図-6. 50 代のアンケート回答傾向 

50 代では、2 ホール・スタジオへの言及が非常に多くなっている。特に、男性女性ともに明確

にホールの規模を希望する意見が多い。大ホールを希望する回答者は、新幹線駅前の目玉施設の

必要性を理由にあげるものが多かった。 
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▲図-7. 60 代のアンケート回答傾向 

60 代でも、2 ホール・スタジオへの言及が多く、ホール規模への言及も目立つ。3 その他文化

機能では、スポーツジムやゲートボールなど健康増進に関する希望が中心であった。 
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▲図-7. 70 代のアンケート回答傾向 

70 代でも、ホール規模への言及が目立った。また、7 設備としてバリアフリー、駐車場に関す

る意見が多いことが特徴的である。独自の少数意見（ビオトープ、遊園地、核シェルターなど）

が多いことも特徴的である 



市民アンケートから言及された回答を抽出一覧　

必要とする施設（機能）

1 交流施設 39

広いホワイエ 　 1
幼児の遊べる場所（親の交流も） 10
冬子供の遊べる場所（遊具があり有料でも） 5
子供を集めイベントのできる場所 1
お年寄りのくつろげる場所 2
気楽にくつろげるスペース 6
女性が気楽によれる場所 3
広いオープンスペース（多目的に） 3
パソコンのある場所（インターネット） 6
体験スペース 1
望遠鏡のある場所 1

2 ホール
２－１ 大ホール （舞台設備の整ったもの） 30

　　規模 １０００人程度のホール 2
８００～１０００人程度のホール 3
６００～７００人程度のホール 6
５００人程度のホール 1
大きくなくてもよい 3

　　機能 椅子は可動式にする 3
音響の良いホール 11
多目的に変化のできるホール 1
反響版の常設 3
エアコンの騒音防止 1
映画上映施設 2
ステージを広く 2
ステージの天井を高く 1
舞台機能を充実 2
子供連れ用の鑑賞室 1

２－２ 小ホール （ステージ程度） 23
　　規模 １００人程度のホール 1

２００人程度のホール 6
３００人程度のホール 2
４００人程度のホール 2
５００人程度のホール 1

　　機能
可動式椅子の会議場、ギャラリー、小発表会、運
動のできる床

2

音楽発表のできる小ホール 3
音響の良いホール 1
施設を自由に動かせる 1
ダンスホール 1
ミニシアター 4

楽屋 楽屋の充実 3

3 ホール以外の文化機能
３－１ 運動施設 小体育館 2

健康器具施設 8
室内プール 5
室内ゲートボール場 1



３－２ 音楽室 7
防音室 4
音楽室 3

３－３ 展示室 10
飯山の歴史を展示できる場所 2
市民芸術作品の展示 8

３－４ 料理室 2
３－５ 図書館 3
３－６ 演芸場 1
３－７ 行政施設 子育て支援施設 2

日曜保育園 1
３－８ その他 銭湯 1

4 会議室 9

会議室がほしい 1
１００人程度の会議室を複数 2
２０～５０人程度の会議室 1
１０部屋以上 1
和室 2
無料の会議室 1
字町の会議室 1

5 店舗 14

カフェ 5
民間コーヒー店 4
ショッピング 4
工芸作品の展示販売 1

6 駐車場 十分なスペース 5

安い料金 1
駐輪場 1

7 設備 トイレ 十分な数 2

多目的トイレ 1
エレベーター 2
ピアノ 2
パソコン、インターネット 6
バリアフリー 1
エコ施設 雪の冷房等 1

8 屋外
８－１ 前庭 フリーマーケット、カフェ、花屋、お土産 2

遊具、芝生広場 5
８－２ 中庭 憩いの場所 1

外にバスケットゴール 2
ビオトープ 1

9 災害 避難所機能 9

耐震機能 2

10 その他 建設不要 3

建設疑問 1
身の丈に合った 1
木造 1
ＰＦＩ 1
近くにほしい施設 スーパー、喫茶店、コンビニ 2

貸自転車 1
映画館 2
ゲームセンター 1




